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reclamo ed alligarsi al verbale; riservando alla Ca-
mera ogni appreziazione, ritenendo per ferme le sue 
operazioni, perchè fatte regolarmente, giusta la legge. 

« Si è quindi dichiarata sciolta l'adunanza, dopo 
essere stato sottoscritto il presente verbale dai signori 
componenti l'ufficio. » 

PRESIDENTE. Ora metto ai voti le conclusioni... 
Voci a sinistra, No! no! Si legga tutto! C'è un'altra 

protesta! 
PRESIDENTE. I documenti la cui lettura fu richiesta 

sono finiti. 
Voci a sinistra. Vi è un altro reclamo. 
RIGHI, relatore. Vi è quello del Petrone che si rife-

risce al fatto di cui abbiamo discusso. 
Voci a sinistra. Si legga ! si legga ! 
RIGHI, relatore. (Leggendo) « Il sottoscritto reclama 

avverso l'elezione politica del collegio di Campobasso, 
perchè nella prima sezione principale di San Leonardo, 
numerate più volte le schede in presenza di numeroso 
concorso di elettori, se ne rinvenivano due in più del 
numero degli elettori votanti, il che rende nulla l'ele-
zione, influendo sull'esito diffinitivo di essa (decisione 
della Camera dei deputati 3 agosto 1849, elezione Oli-
veri; 27 dicembre 1849, elezione Ghilini; 17 dicem-
bre 1857, elezione Martinel; 22 dicembre 1853, ele-
zione Durando), erroneamente poi nel processo verbale 
si riporta una sola scheda in più. Perchè il processo 
verbale della sezione di Montagano venne da quel co-
mune inviato senza firme dei componenti l'ufficio dif-
finitivo, influendo la votazione della detta sezione se-
condaria sull'esito diffinitivo. * 

« Perchè l'ufficio permanente, prima sezione princi-
pale, è rimasto più tempo deserto con la presenza del 
solo membro signor Sammarino e del segretario signor 
Mastracchio il quale, ai sensi di legge, non ha la qua-
lità di membro. 

« Salvo varie altre ragioni di nullità che si faranno 
valere al Parlamento. 

« Campobasso, 5 luglio 1868. 
« Sottoscritto: l'elettore Enrico Petrone. » 

CURTL Domando la parola. 
PRESIDENTE. È chiusa la discussione ; non si può più 

riaprire salvo per voto della Camera. 
CURTI. C'è un altro documento da leggere. (Rumori) 
PRESIDENTE. La riserva fatta era quella che il rela-

tore dovesse leggere i documenti che erano stati chie-
sti dal deputato Lazzaro, prima che si venisse alla chiu-
sura della discussione. Ora questi documenti sono 
stati letti, per conseguenza non credo si possa ammet-
tere ancora la lettura di altri documenti. 

RIGHI, relatore. Il deputato Lazzaro ha domandato 
la lettura delle proteste alle quali si riferisce il verbale 
della sezione centrale. Queste due che lessi sono pre-
cisamente le due proteste domandate. Negli atti poi vi 
è un'altra protesta molto più diffusa delle altre, la 

quale presso a poco accenna a questi medesimi fatti con 
altre illustrazioni, ed è quella protesta alla quale ap-
punto ho accennato replicatamente nell'esposizione dei 
fatti. 

Se la Camera vuole io posso anche leggere questo 
documento ; io ho dovuto disimpegnare l'obbligo mio 
che era quello di rispondere alla domanda Lazzaro. 

L'onorevole Lazzaro ha domandato soltanto la let-
tura di questi due documenti, ed io non voglio di mia 
autorità intrattenere ulteriormente la Camera senza 
ch'ella me ne dia espresso incarico. 

PRESIDENTE. Metto pertanto ai voti le conclusioni 
state proposte. 

Il relatore del secondo uffizio ha proposto dapprima 
che venga annullata l'elezione del collegio di Campo-
basso, e nello stesso tempo che sia ordinata dalla Ca-
mera una inchiesta parlamentare per mezzo di una 
Commissione che debba ricercare quanto è avvenuto 
di vizioso nelle operazioni elettorali. 

Il deputato Sanguinetti, e poscia il deputato Bian-
cheri, propongono invece che sia convalidata l'ele-
zione. 

Il deputato Salaris ha proposto che l'inchiesta, a 
vece di essere parlamentare, sia giudiziaria ; il relatore 
ha accettato in questa parte la proposta Salaris. 

Ora io metto prima ai voti la convalidazione del-
l'elezione del collegio di Campobasso, stata fatta con-
tro le conclusioni dell'uffizio dai deputati Sanguinetti 
e Biancheri, poscia metterò a partito l'inchiesta giu-
diziaria. 

Chi approva l'elezione del collegio di Campobasso, 
sorga. 

(Fatta prova e controprova, l'elezione del collegio 
di Campobasso è annullata.) 

Una voce a sinistra. Bene ! 
PRESIDENTI. Facciano silenzio. 
Ora metto ai voti la seconda conclusione, cioè l'in-

chiesta giudiziaria. 
(È approvata.) 
Siccome da parte di qualche deputato della sini-

stra è stato osservato poco fa, mentre si stava vo-
tando, che partì qualche voce meno conveniente dalla 
tribuna dei giornalisti, io debbo dichiarare che, dopo 
aver fatto riconoscere la cosa, mi risulta in modo po-
sitivo che dalla tribuna dei giornalisti non è partita 
voce alcuna. Quindi il rumore che alcuni dei deputati 
della sinistra hanno potuto sentire proveniva proba-
bilmente da altra parte, ma non certo da quella tri-
buna. Rendo ai giornalisti questa giustizia. 

PRISERIAZIONE DI UNA RELAZIONI. 

PRESIDENTE. Ora invito l'onorevole Pisanelli di venire 
alla ringhiera onde presentare una relazione. 

PISANELLI, relatore. Ho l'onore di presentare alla Ca-


